Instrukcja

współpracy służby energetycznej stacji uzdatniania wody w Janowie gmina Kozienice z Rejonową Dyspozycją Mocy Zakładu Energetycznego w Kozienicach.
Instrukcję Opracował:

mgr inż. Przemysław Sobieski

nr upr.  MAZ/0418/POOE/05
Warszawa

Instrukcja współpracy służby energetycznej stacji uzdatniania wody w Janowie gmina Kozienice z Rejonową Dyspozycją Mocy Zakładu Energetycznego w Kozienicach.
1 Cel instrukcji

Celem niniejszej jest określenie obowiązków postępowania, podział kompetencji i współpraca osób przy eksploatacji urządzeń elektroenergetycznych w stacji uzdatniania wody i agregatu prądotwórczego z Rejonową Dyspozycją Mocy Zakładu Energetycznego Kozienice, przy prowadzeniu ruchu w warunkach normalnych i awaryjnych.

2 Przeznaczenie instrukcji

Instrukcja przeznaczona jest dla:

· służb eksploatacyjnych stacji uzdatniania wody w Janowie gmina Kozienice

· dyspozytora Rejonowej Dyspozycji Mocy Zakładu Energetycznego Kozienice

· personelu ruchowego Rejonowego Zakładu Energetycznego w Kozienicach
3 Opis układu zasilania

Podstawowe zasilanie w energię elektryczną urządzeń elektrycznych stacji uzdatniania wody będzie realizowane linią kablową YAKY 4x120 mm2 z istniejącej stacji transformatorowej „Janów Suszarnia”, która zlokalizowana jest w pobliżu zasilanego obiektu.

Złącze kablowe, wraz z układem pomiarowym, typu ZKP-3L (ZPUE Włoszczowa) zlokalizowane będzie przy budynku stacji transformatorowej. W budynku stacji uzdatniania wody – w pomieszczeniu obsługi – przewiduje się rozdzielnię główną RG typu URBO-95RZ (Elektromontaż Rzeszów).

W związku z brakiem możliwości zasilania rezerwowego z sieci RZE Kozienice przewidziano zainstalowanie w budynku stacji uzdatniania wody agregatu prądotwórczego GI 115E (EPS System Chrzanów) przystosowanego do pracy awaryjnej ciągłej wyposażonego w panel automatycznego starowania oraz układ samoczynnego załączenia rezerwy SZR.
Dane agregatu prądotwórczego:

· producent: EPS System Chrzanów

· typ: GI 115E

· moc pozorna: 115

· moc czynna: 92

· napięcie znamionowe: 400/230V

· częstotliwość 50Hz

· cos fi = 0,8

4 Rezerwowanie odbiorów

Zasilanie awaryjne z agregatu prądotwórczego urządzeń elektrycznych stacji uzdatniania wody zaprojektowano poprzez zastosowanie układu samoczynnego załączenia rezerwy A60SZR4P dostarczonego przez producenta generatora firmę ESP System Chrzanów. Proponowany układ wyposażony jest w blokadę zapobiegającą przed przedostaniem się napięcia z agregatu prądotwórczego na urządzenia elektryczne będące w eksploatacji Zakładu Energetycznego.

5 Zasilanie awaryjne z agregatu prądotwórczego

Agregat prądotwórczy wraz z urządzeniami automatyki SZR zostanie ustawiony w wydzielonym pomieszczeniu stacji uzdatniania wody.
W przypadku zaniku napięcia zasilania podstawowego, aby został prawidłowo załączony agregat prądotwórczy dla zasilania awaryjnego, układ automatyki SZR powinien załączyć agregat prądotwórczy oraz otworzyć obwód zasilania podstawowego z sieci elektroenergetycznej Zakładu Energetycznego (stycznik Q1) oraz zamknąć obwód zasilania awaryjnego z agregatu prądotwórczego (stycznik Q2). 

Równoległe zasilanie urządzeń elektrycznych stacji uzdatniania wody z sieci elektroenergetycznej Zakładu Energetycznego oraz z agregatu prądotwórczego będzie niemożliwe poprzez zastosowanie blokady mechanicznej pomiędzy stycznikami Q1 i Q2.
Po pojawieniu się napięcia w sieci Zakładu Energetycznego układ przejdzie w stan pracy normalnej tj. agregat zostanie zatrzymany a stycznik Q1 i Q 2 wrócą do poprzedniej pozycji (Q1 - zamknięty, Q2 - otwarty)

Schemat układu zasilania oraz układu sterowania pokazano na rysunkach

6 Środki łączności

Środkami łączności pomiędzy obsługą stacji uzdatniania wody w Janowie a Zakładem Energetycznym w Kozienicach będzie łączność telefoniczna.

6.1 Stacja uzdatniania wody w Janowie

· Antoni Syroka 
tel. komórkowy 
605 682 899



tel. stacjonarny
614 51 97

· Sławomir Piasek
tel. stacjonarny
614 50 03

6.2 Rejonowy Zakład Energetyczny Kozienice

· telefon

991

· telefon

614 23 41

7 Obsada personalna

Do przeprowadzenia rozmów ruchowych i wykonywania czynności łączeniowych agregatu prądotwórczego i rozdzielni głównej RG na terenie stacji uzdatniania wody, upoważnieni są następujący pracownicy:

1. Antoni Syroka zam. Nowa Wieś 4/49 uprawnienie SWIE 0/RADOM
Nr 1386/E/100 Dozorowe
Nr 1387/E/100 Eksploatacyjne i pomiarowe
2. Sławomir Piasek zam. Kozienice ul. Hamernicka 19/29

Ze strony Rejonowego Zakładu Energetycznego Kozienice upoważnieni są następujący pracownicy:

1. Witold Ziomek

Kierownik RDM

2. Andrzej Ceglarz 

Dyżurny RDM

3. Józef Chmielewski

Dyżurny RDM

4. Janusz Kierasiński

Dyżurny RDM

5. Bogdan Rębiś


Dyżurny RDM

6. Bogdan Stawarz

Dyżurny RDM

7. Ryszard Wiśniewski

Dyżurny RDM

8 Dostęp do pomieszczeń stacji uzdatniania wody

Klucze do pomieszczeń stacji uzdatniania wody znajdować się będą w Zakładzie Wodociągów i Kanalizacji ZGK Kozienice ul. Rodzinna 5 i będą udostępniane upoważnionym pracownikom Rejonowego Zakładu Energetycznego Kozienice oraz pracownikom pogotowia energetycznego.

Bezpośredni użytkownik stacji uzdatniania wody zapewni wejście i wjazd na teren stacji pracownikom Rejonowego Zakładu Energetycznego Kozienice w okresie całej doby.

9 Pobór mocy przy zasilaniu awaryjnym

Zestawienie mocy zainstalowanej i szczytowej opracowano w oparciu o wytyczne technologiczne dla stacji uzdatniania wody w Janowie

Pompy sieciowe
5x7,5kW=
37,5 kW
Pompy głębinowe
2x22kW=
44 kW
Pompa płuczna


18,5 kW
Pompa odstojnika


0,9 kW
Sprężarka



7,5 kW
Chlorator



0,02 kW
Wentylator



0,25 kW
Oświetlenie



2,5 kW
Ogrzewanie



9,1 kW
Terma




2 kW
Osuszacz



1,5 kW
Gniazda wtykowe


3 kW
Razem
 Pi



126,7 kW

Moc szczytowa Ps  126,7x0,67=
84,9kW
Na podstawie ww. zestawienia przyjmuje się agregat prądotwórczy:

· producent: EPS System Chrzanów

· typ: GI 115E

· moc pozorna: 115

· moc czynna: 92

· napięcie znamionowe: 400/230V

· częstotliwość 50Hz

· cos fi = 0,8

10 Uwagi końcowe i zalecenia

· Inwestor bezpośredni Urząd Miasta i Gminy w Kozienicach oraz Rejonowy Zakład Energetyczny w Kozienicach zobowiązani są do bieżącej aktualizacji niniejszej instrukcji

· Integralną częścią niniejszej instrukcji jest projekt techniczny zasilania urządzeń elektrycznych stacji uzdatniania wody oraz Dokumentacji Techniczno – Ruchowej (DTR) agregatu prądotwórczego.
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