INFORMACJA O PLANOWANYM PRZEDSIĘWZIĘCIU DO

DECYZJI O ŚRODOWISKOWYCH UWARUNKOWANIACH ZGODY

NA REALIZACJĘ PRZEDSIĘWZIĘCIA*
Opis przedsięwzięcia - sporządzony zgodnie z art. 49 ust. 3 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r.

Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62, poz. 627 z późn. zmian.) zawierający w szczególności dane:

1) rodzaj, skala (zdolność produkcyjna) i usytuowanie przedsięwzięcia:
Niniejsza informacja o oddziaływaniu na środowiska planowanego przedsięwzięcia  dotyczy  budowy sieci wodociągowo-kanalizacyjnej. 

Obszar planowanej inwestycji stanowią miejscowości: zespół 14 działek w Kozienicach, przy ulicy Zielonej, powiat kozienicki, województwo mazowieckie. Jest to ulica boczna od ulicy Lubelskiej. Działki, na którym jest planowana budowa sieci wodociągowej i kanalizacyjnej są zlokalizowane po obu stronach ulicy, w jej dolnej części.

Ścieki z budynków usytuowanych i projektowanych na działkach będą zbierane do projektowanego kanału kanalizacyjnego Ø 200 mm, odprowadzane do projektowanej przepompowni zlokalizowanej w końcowej części ulicy a następnie  odprowadzane rurociągiem ciśnieniowym  do istniejącego kanału grawitacyjnego kanalizacji sanitarnej Ø 300 mm. Zasilanie nowobudowanych odcinków zbiorowej sieci wodociągowej będzie się odbywać z istniejącego rurociągu Ø 100 mm w ulicy Zielonej.
Docelowa planowana ilość odbieranych ścieków:

Q śr. d. = 6,8 m3/d,

Docelowa planowana ilość dostarczanej wody:

Q śr. d. = 7,3 m3/d.

dane dot. działek (nr działek, obręb, powierzchnia w m2 właściciele działek, adresy):

Zestawienie numerów działek i uproszczone wypisy z rejestru gruntów, przez które będzie przebiegać inwestycja załączono do niniejszego opracowania (Zał. Nr 1 i 2). 

2) powierzchnia zajmowanej nieruchomości, a także obiektu budowlanego oraz dotychczasowym sposobie ich wykorzystania i pokryciu szatą roślinną:

Budowa sieci wodociągowo-kanalizacyjnej należy do inwestycji liniowych.

Trasy rurociągów zaprojektowano w pasie drogowym ulicy Zielonej. W przypadkach przebiegów przyłączy wodociągowych i kanalizacyjnych przez tereny prywatne, uzyskano zgody właścicieli. Tereny prywatne to najczęściej drogi dojazdowe, działki zabudowane lub niezabudowane zlokalizowane w ciągu zabudowy.

3) rodzaj technologii (w odniesieniu do istniejącej i planowanej — charakterystyka przedsięwzięcia):

Sieć kanalizacji sanitarnej została zaprojektowana jako system kanalizacji grawitacyjnej z elementami kanalizacji ciśnieniowej). System składa się z:

· grawitacyjnego rurociągu głównego – A; przewidywana długość – 135 m, 

· rurociągu ciśnieniowego – 140  m;

· przepompowni strefowych – 1 sztuka;

· grawitacyjnych odcinków przyłączy - od rurociągu głównego do studzienki rewizyjnej na działce; łączna przewidywana długość L = 104  m.

Ponadto sieć kanalizacyjna będzie wyposażona w:

· studzienki rewizyjne na przyłączach grawitacyjnych –7 szt. ,
· studzienki rewizyjne na rurociągach –8 szt. ,
· komory zaworowe kanalizacyjne:  1 szt.,

Projektowana sieć wodociągowa jest dołączona do istniejącej sieci w ulicy Zielonej

Składa się z rurociągów: A,  długość rurociągu wynosi L = 124 m.

Na rurociągach zaprojektowano przyłącza do studzienek zaworowo – wodomierzowych o łącznej długości L = 115,5  m.

Sieć wyposażona jest w studzienki wodomierzowe zlokalizowane na każdym przyłączu w liczbie   8 sztuk oraz hydrant przeciwpożarowy.

Warunki techniczne prowadzenia budowy

Sieć kanalizacyjna tłoczna będzie wykonana z rur PEHD PN10 zgrzewanych czołowo, o średnicy 50 mm. Przewody ciśnieniowe są układane bez spadków.

Sieć kanalizacyjna grawitacyjna będzie wykonana z rur PVC o średnicy 200  mm łączonych na uszczelki. Rurociągi grawitacyjne będą układane ze spadkiem minimalnym 0,45%.

Odcinki przyłączy grawitacyjnych o średnicy ( 160 mm będą wykonane z rur PCV łączonych na uszczelkę. Przewody grawitacyjne będą ułożone ze spadkiem minimalnym 1,5%.

Głębokość ułożenia rurociągów grawitacyjnych będzie wynosiła 1,5 do 3 m, a szerokość wykopu 0,5 do 0,9 m. Wykopy będą odeskowane.

Głębokość ułożenia rurociągów ciśnieniowych wyniesie od 1,4 – 1,5 m, a szerokość wykopu wyniesie:

· 0,3 – 0,7 m w przypadku wykopu odeskowanego,

· 0,5 – 0,9 m w przypadku wykopu nieodeskowanego.

Sieć wodociągowa będzie wykonana, podobnie jak kanalizacja ciśnieniowa, z rur PEHD PN10 zgrzewanych czołowo, o średnicach: ( 90 mm – rurociągi główne i ( 40 mm – przyłącza za hydrantem do studni wodomierzowej.

Głębokość ułożenia będzie równa 1,6  m. Szerokość wykopu wyniesie dla:

· Sieci głównej
- 0,4 - 0,7 m,

· Przyłączy

- 0,3 - 0,6 m,

Szerokość będzie zależna od tego, czy wykop będzie wymagał odeskowania.

W przypadku gruntu piaszczysto-gliniastego, występującego w przewadze na omawianym terenie, rurociągi będą posadawiane na gruncie rodzimym, który będzie wykorzystany również do obsypki i zasypki. Na odcinkach o słabej nośności podłoże będzie wzmacniane gruntem piaszczystym do głębokości około 20 cm. Podsypka pod rurociąg wyniesie około 10 cm i nie będzie zawierać kamieni, materiałów o ostrych krawędziach i cząstek o wymiarach powyżej 25 mm. Obsypka będzie wykonana po zakończeniu odcinka rurociągu i po jego odbiorze. Materiał użyty do obsypania rurociągu będzie spełniać te same wymagania, co podsypka. Obsypka będzie wykonana warstwami o grubości do 1/3 średnicy rury, zagęszczając każdą warstwę do wartości nie mniej niż 95% zmodyfikowanej wartości modułu Proctora dla przewodów umieszczonych pod drogami i linią kolejową oraz 85% dla pozostałych przypadków. W celu późniejszej identyfikacji rurociągów nad przewodem zostanie umieszczona taśma sygnalizacyjna. Zasypka będzie wykonywana warstwami po 20 cm. Do zasypki będzie użyty głównie materiał pochodzący z wykopu, przy czym średnica ziaren nie może przekraczać 30 mm. Ponadto zasypka będzie spełniać podobne warunki jak obsypka również odnośnie stopnia zagęszczenia.

Wykopy będą wykonywane mechanicznie, ale w miejscach kolizji z istniejącym uzbrojeniem podziemnym wykopy będą wykonywane ręcznie.

Kolizje z infrastrukturą gazową będą zabezpieczane przez  rury osłonowe. Przejścia pod drogą  będą wykonywane metodą przecisku lub przewiertu sterowanego i prowadzone w rurach osłonowych.

Dla potrzeb budowy będzie zajęty pas terenu o szerokości 5 – 7 m, w zależności od lokalnych warunków terenowych. Strefy prowadzonych robót będą oznakowane i zabezpieczone. Wykop będzie zabezpieczony barierką o wysokości 1 m, oznakowany tablicami ostrzegawczymi, a w nocy oświetlony światłami ostrzegawczymi. W miejscach przejść dla pieszych będą ustawione mostki przenośne (z poręczami i deskami krawężnikowymi), a wykopy będą tam zabezpieczone deskami.

Studnie przepompowni będzie wykonana szczelnie jako monolityczna lub z prefabrykowanych elementów. Składają się z części dennej monolitycznej, nadstawek i pokrywy. Połączenia elementów będą szczelne i wykonane np. „na obce pióro” z umieszczonymi między poszczególnymi elementami uszczelkami gumowymi. Średnica przepompowni – 1200 mm.

W  przepompowni będą zamontowane dwie pompy pracujące na przemian z wirnikami typu Vortex. Pompownie są zaprojektowane jako włazowe.

Studzienki rewizyjne na przyłączach kanalizacyjnych będą wykonane z tworzyw sztucznych o średnicy ( 315 mm, na rurociągu głównym z elementów betonowych o średnicy 1000 mm.

Na przyłączach wodociągowych zostaną zainstalowane studzienki wodomierzowe. Studzienki będą wykonane z elementów prefabrykowanych, dolny element monolityczny będzie połączony z nadstawkami szczelnie np. „na obce pióro” z umieszczonymi między poszczególnymi elementami uszczelkami gumowymi. Pokrywa studzienki i właz będą od wewnątrz ocieplone warstwą spienionego, elastycznego PP o grubości co najmniej 10 cm w celu zabezpieczenia przed przemarzaniem. Dopuszcza się zamienne usytuowanie układu wodomierzowego w budynkach w przypadku umieszczenia ich w pomieszczeniu zgodnym z wymaganiami (dostęp do pomieszczenia i jego wymiary).

4) ewentualne warianty przedsięwzięcia:

Wariant polegający na niepodejmowaniu działań

Obecny, nieuregulowany stan gospodarki wodno-ściekowej na terenie omawianej ulicy może powodować zanieczyszczenie środowiska.

Mieszkańcy w niewielkim stopniu korzystają z usług asenizacyjnych ze względu na stosunkowo wysoki koszt wywozu ścieków. Sytuacja taka powoduje, że mieszkańcy wybierają rozwiązania szkodliwe dla środowiska, takie jak: gromadzenie ścieków w nieszczelnych szambach lub odprowadzanie ścieków do przydrożnych rowów, lub na pola. Stanowi to szczególne zagrożenie w otoczeniu ulicy Zielonej ze względu na przechodzący prostopadle do kierunku ulicy rów melioracyjny oraz położone dalej tereny bagienne i staw stanowiące siedliska ptaków i zwierząt. Istniejąca sytuacja powoduje zanieczyszczenie wód powierzchniowych i podziemnych, a także gleb, które stanowią na tym terenie cenne bogactwo naturalne, są podstawą produkcji rolnej i dochodów ludności oraz stanowią o rozwoju tych terenów. Nieuregulowana gospodarka ściekowa powoduje obniżenie walorów estetycznych i sanitarnych otoczenia, a także obniżenie standardu życia mieszkańców.

Stan nieuregulowanej gospodarki ściekowej wpływa na zanieczyszczenie indywidualnych studni służących zaopatrzeniu w wodę części mieszkańców. Podłączenie tych mieszkańców do wodociągów zbiorowych zapewni odpowiednią jakość dostarczanej wody.

Wariant polegający na wyborze innej technologii – systemu ciśnieniowego - kanalizacji zbiorczej

Projektowana sieć kanalizacyjna jest zlokalizowana na obrzeżu doliny Wisły.  Poziom wód gruntowych mieści się w granicach 0,5 do 2,0 m. Teren projektowanej inwestycji jest dość płaski ze spadkiem w stronę rowu melioracyjnego wynoszącym 1 m, zabudowa typowa jednorodzinna, zwarta, co uzasadnia zastosowanie kanalizacji grawitacyjnej i zastosowanie przepompowni ścieków z rurociągiem tłocznym  podającym ścieki do ostatniej studzienki istniejącej kanalizacji grawitacyjnej. W tym przypadku kanalizacja ciśnieniowa o mniejszych średnicach (( od 40 mm), z wymuszonym, ciśnieniowym ruchem ścieków, lub podciśnieniowa nie zapewnia odpowiednich warunków eksploatacyjnych i nie gwarantuje niższych kosztów inwestycyjnych.

Koszty eksploatacyjne, biorąc pod uwagę konieczność częstego płukania rurociągów oraz zużycie energii przez przepompownie przerzutowe i pompownie przydomowe, są porównywalne z kosztami eksploatacji systemu grawitacyjnego.

5) przewidywana ilość wykorzystanej wody i innych wykorzystywanych surowców, materiałów, paliw oraz energii:

Podczas budowy sieci kanalizacji sanitarnej wykorzystywane będzie jedynie paliwo i energia związana z koniecznością działania sprzętu budowlanego niezbędnego do wykonania prac budowlano – montażowych. 

Zapotrzebowanie na materiały podczas eksploatacji planowanej sieci kanalizacji sanitarnej będzie pomijalnie małe w skali całego systemu kanalizacyjnego.

Po zakończeniu robót budowlanych i oddaniu sieci kanalizacji sanitarnej do eksploatacji jedyną stale wykorzystywaną formą energii będzie energia elektryczna. Jest ona niezbędna do zasilania przepompowni ścieków i prawidłowego funkcjonowania systemu kanalizacji. Łączna elektryczna moc zainstalowana wyniesie  5 kW, natomiast współczynnik jednoczesności nie przekracza 50%. 

Do wykorzystywanych okresowo surowców należy zaliczyć wodę potrzebną do płukania sieci kanalizacyjnej. Zapotrzebowanie na wodę podczas eksploatacji będzie pomijalnie małe w skali całego systemu kanalizacyjnego.

Podczas eksploatacji planowanej sieci kanalizacji sanitarnej nie przewiduje się zapotrzebowania na inne media niż energia elektryczna i woda (do okresowego czyszczenia kanału).

6) rozwiązania chroniące środowisko:

Faza budowy

Główną uciążliwość będzie powodował hałas pochodzący z pracy różnego rodzaju pracujących urządzeń mechanicznych oraz z transportu i przemieszczania materiałów sypkich. Drugim czynnikiem będzie zanieczyszczenie atmosfery, spowodowane głównie przejazdami środków transportu. Wystąpi zapylenie oraz emisja spalin do środowiska. Należy podkreślić, że te zjawiska mają charakter okresowy i ustąpią z chwilą zamknięcia placu budowy. W przypadku prowadzenia prac budowlanych i ziemnych przy zastosowaniu ciężkich maszyn o charakterze udarowym, mogą wystąpić drgania zlokalizowane w rejonie prowadzenia prac. Roboty budowlane, aby spełniały wymagania związane z ochroną środowiska, będą poprzedzone szczegółowym planem (w tym planem (bioz) i harmonogramem robót zapewniającym:

· Odpowiednią organizację placu budowy, z zapleczem socjalnym, właściwe zabezpieczenia zbiorników, materiałów, maszyn, urządzeń i samochodów przez awariami, aby nie doszło do skażeń, zanieczyszczeń i zniszczeń w środowisku,

· Sprawny sprzęt i środki transportu, prawidłową eksploatację i konserwację, jak i dodatkowe wyposażenie w urządzenia zmniejszające niekorzystne oddziaływanie na środowisko,

· Stały nadzór nad wykonawcami robót i ich pracownikami.

Prace budowlane będą prowadzone przez pojazdy sprawne technicznie (bez wycieków paliwa), które po zakończeniu pracy lub w przypadku awarii zostaną odprowadzone na miejsce postoju o szczelnej nawierzchni uniemożliwiającej przedostawanie się zanieczyszczeń ropopochodnych do środowiska gruntowo-wodnego.

W całym cyklu organizacji budowy będzie prowadzony właściwy transport materiałów i odpowiednie ich magazynowanie. W przypadku wystąpienia poważnych awarii na terenie budowy, jak wybuch, pożar, postępowanie będzie prowadzone ściśle z odpowiednimi zarządzeniami i instrukcjami.

Roboty będą tak prowadzone, aby unikać  mechanicznego uszkodzenia i przesuszenia drzew w wyniku prowadzenia robót odwodnieniowych. W bezpośrednim zasięgu koron drzew nie będą lokalizowane prace składowe i drogi dojazdowe. Wokół każdego zagrożonego drzewa będą wydzielone strefy bezpieczeństwa.

Planowany przebieg sieci kanalizacyjnej nie koliduje z istniejącym drzewostanem i zielenią wysoką. Nie przewiduje się wycinki drzew. Ewentualne usuwanie zieleni zostanie uzgodnione z odpowiednimi organami przed udzieleniem pozwolenia na budowę. Należy dążyć do odtworzenia ciągów zieleni ze względu na to, że krzewy i drzewa wzdłuż dróg są trasami migracji zwierząt (ssaków i ptaków). Trwałe przerwy w tych ciągach mogą spowodować zakłócenia warunków bytowania zwierząt i stopniowym ich zanikaniem w określonym terenie.
W przypadku czasowego obniżenia poziomu zwierciadła wody gruntowej, czas trwania leja depresyjnego będzie skrócony do minimum. Ze względu na sąsiedztwo bagien i siedlisk ptaków i zwierząt prace odwodnieniowe będą wykonywane poza okresem wegetacyjnym. 

Na terenie miejscowości o planowanej budowie sieci kanalizacyjnej przeważają gleby III – IV klasy bonitacyjnej. Z tego powodu selektywne odkładanie warstw gruntu i rekultywacja przy użyciu materiału rodzimego (gruntu płonnego, podglebia i warstwy rodnej) nie musi być w szczególny sposób przestrzegana. Należy zaznaczyć, że prace budowlane będą prowadzone na terenie ulicy i działek, co nie spowoduje naruszenia obszarów rolnych charakteryzujących się gruntami o wysokich klasach bonitacyjnych.
W fazie budowy powstaną odpady, w tym w szczególności w wyniku prac rozbiórkowych oraz przemieszczania mas ziemnych. Odpady te będą gromadzone w wyznaczonych miejscach w sposób selektywny przed ich przekazaniem do ostatecznego miejsca utylizacji lub wykorzystania.

Faza eksploatacji

Projektowana inwestycja ma na celu polepszenie stanu środowiska naturalnego poprzez odprowadzenie ścieków z gospodarstw domowych do zbiorczej sieci kanalizacyjnej. Pozwala ona zlikwidować istniejące, często nieszczelne zbiorniki wybieralne (szamba) będące przyczyną przedostawania się zanieczyszczeń do gruntu oraz wód podziemnych. Usunie również okresową uciążliwość przykrych zapachów występujących w czasie wywozu nieczystości przez wozy asenizacyjne. 

Projektowane odcinki sieci wodociągowej mają na celu zaopatrzenie ludności w wodę do picia bezpieczną pod względem jakościowym. Pozwoli to wyeliminować dotychczasowe studnie, które nie zapewniają wody o odpowiedniej jakości ze względu na możliwe zanieczyszczenie antropogeniczne zalegających w nich wód.

Wyłączone z eksploatacji studnie będą odpowiednio zabezpieczone przed ewentualnymi zanieczyszczeniami mogącymi przedostawać się do pokładów wód podziemnych.

Planowane materiały oraz technologia wykonania i układania rurociągów (rurociągi z tworzywa sztucznego, zastosowanie szczelnych przejść i połączeń) pozwalają stwierdzić, że eksploatacja przedmiotowych systemów kanalizacji sanitarnej nie będzie wywierała negatywnego oddziaływania na grunty i wody podziemne. 

Wyposażenie przepompowni ścieków umożliwi podłączenie agregatu prądotwórczego, co w przypadku awarii zasilania elektrycznego pozwoli na jej normalną pracę. Ponadto projektowany zbiornik pompowni pozwoli na pewną retencję, która w przypadku awarii przepompowni zapewni czasowe zatrzymanie ścieków i zabezpieczy przed możliwym ich wyciekiem do gleby i wód gruntowych.

Budowa sieci kanalizacyjnej przy zachowaniu odpowiednich materiałów i wykonania nie spowoduje zmiany nośności gruntów, nie spowoduje również zmian w reżimie wód gruntowych na terenie przyległym do sieci. 

Sieci wodociągowo-kanalizacyjne z uwagi na charakter przedsięwzięcia nie stanowią zagrożenia dla środowiska i przyrody pod warunkiem realizacji pełnego zakresu projektowanego zadania inwestycyjnego, całkowitej ich szczelności, właściwej eksploatacji i konserwacji wszystkich obiektów sieci. Z uwagi na brak występowania negatywnego wpływu tego przedsięwzięcia na środowisko nie zachodzi konieczność dodatkowych rozwiązań i zabezpieczeń.

Inwestycja ta jest proekologiczna, gdyż w wyniku jej realizacji nastąpi poprawa czystość gruntu i wód podziemnych w tym rejonie. Ponadto pozwoli na odprowadzanie ścieków w sposób kontrolowany i uporządkuje gospodarkę ściekową na tym obszarze.

7) rodzaje i przewidywane ilości wprowadzanych do środowiska substancji lub energii przy zastosowaniu rozwiązań chroniących środowisko, w tym:

a) ilość i sposób odprowadzania ścieków socjalno — bytowych:
Występują tylko w fazie realizacji

Ilość ścieków bytowo-gospodarczych i technologicznych będzie uzależniona od ilości zatrudnionych osób i organizacji prac. Wystąpi ona okresowo i będzie rozwiązana poprzez zainstalowanie na placu budowy przenośnego sanitariatu.

b) ilość i sposób odprowadzania ścieków technologicznych:

Jak wyżej

c) ilość i sposób odprowadzania wód opadowych:

Tylko w fazie realizacji

W trakcie budowy przewiduje się grawitacyjne odprowadzanie wód deszczowych z terenu ulicy Zielonej do istniejącego rowu melioracyjnego, natomiast z wykopów okresowe pompowanie.

d) rodzaje, kody i ilości odpadów przewidziane w trakcie realizacji i eksploatacji przedsięwzięcia oraz ewentualnej likwidacji przedsięwzięcia:

Tylko w fazie realizacji

Odpady powstające w trakcie realizacji przedsięwzięcia:

Gleba i ziemia, w tym kamienie






- 17 05 04

Urobek z pogłębiania








- 17 05 06

Odpady z remontów i przebudowy dróg





- 17 01 81

Inne odpady z budowy, remontów i demontażu (w tym odpady zmieszane)
- 17 09 04

Dodatkowo incydentalnie mogą występować:

Odpady typu kable








- 17 04 08

Gruz ceglany









- 17 01 02

Żelazo i stal









- 17 04 05.

Większość z tych odpadów będzie wykorzystana ponownie do odbudowy zdemontowanych obiektów. Masy ziemne, wierzchnia warstwa gleby – ziemia urodzajna, będzie wykorzystana do urządzania i zagospodarowywania powierzchni zasypanych wykopów oraz rekultywacji. Pozostałe masy ziemi zostaną wykorzystane do zasypki. Niewykorzystane odpady zostaną zagospodarowane zgodnie z ustawą o odpadach z dnia 27 kwietnia 2001 roku (Dz. U. Nr 62 poz. 628 z późniejszymi zmianami).

8) Obsługa komunikacyjna:

*lokalizacja wjazdu i wyjazdu

*ilość miejsc parkingowo-postojowych na terenie objętym inwestycją  i na obszarach przyległych

*ilość samochodów osobowych                          szt/dobę

*ilość samochodów ciężarowych i innych pojazdów                           szt/dobę
Nie dotyczy

9) Możliwe transgraniczne oddziaływanie na środowisko:

Nie dotyczy – inwestycja realizowana w środkowej Polsce

10) obszary podlegające na podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 roku o ochronie przyrody 
(Dz. U. Nr 92,poz. 880 z późniejszymi zmianami) znajdują się w zasięgu znaczącego oddziaływania przedsięwzięcia:

Na obszarze planowanej inwestycji nie znajdują się żadne obiekty czy obszary objęte ochroną w myśl ustawy o ochronie przyrody. Natomiast tereny te leżą w dolinie Wisły i graniczą  z cennym przyrodniczo obszarem należącym do europejskiej sieci ekologicznej NATURA 2000 - Dolina Środkowej Wisły. Planowana inwestycja nie wpłynie na ograniczenie walorów przyrodniczych tego obszaru, który jest dodatkowo chroniony i oddzielony od omawianych miejscowości wałami przeciwpowodziowymi oraz innymi miejscowościami.

11) czy dla projektowanej inwestycji planuje się utworzenie obszaru ograniczonego użytkowania (dla przedsięwzięć wymienionych w art. 135 Prawa ochrony środowiska), spowodowane tym, że mimo zastosowanych dostępnych rozwiązań technicznych, technologicznych i organizacyjnych nie mogą być dotrzymane standardy jakości środowiska poza terenem zakładu lub innego obiektu:

Inwestycja nie wymaga utworzenia obszaru ograniczonego użytkowania w myśl art. 135 prawa ochrony środowiska.

Podpis wnioskodawcy

Załącznik: 1. Zestawienie numerów działek,


      2. Wypisy z rejestru gruntów,


      3. Mapa sytuacyjna terenu,


      4. Mapa ulicy Zielonej w skali 1 : 1000

UWAGA! W przypadku przedsięwzięć wymienionych w art. 51 ust. 1 pkt 1 ustawy Prawo ochrony środowiska, dla których raport o oddziaływaniu na środowisko sporządza się obligatoryjnie „ do wniosku o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach należy dołączyć również raport, sporządzony zgodnie z art. 52 ustawy POS. Dla pozostałych przedsięwzięć, złożenie wniosku i poprawie wypełnionej niniejszej informacji stanowi podstawę stwierdzenia przez organ o obowiązku lub o odstąpieniu od obowiązku sporządzenia raportu.

OBJAŚNIENIA:

* decyzje o środowiskowych uwarunkowaniach wydaje się dla przedsięwzięć, o których mowa w art. 51 ust. 1 pkt. l-3 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62, poz. 627 z późniejszymi zmianami), do których zalicza się:

1. przedsięwzięcia mogące znacząco oddziaływać na środowisko wymienione w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2004 w sprawie określenia rodzajów przedsięwzięć mogących macząco oddziaływać na środowisko oraz szczegółowych kryteriów związanych z kwalifikowaniem przedsięwzięć do sporządzania raportu o oddziaływaniu na środowisko (Dz. U. Nr 254, poz. 2573 z późniejszymi zmianami), dla których sporządzenie raportu o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko jest obligatoryjne (art. 51 ust. 1 pkt. 1)

2. przedsięwzięcia mogące znacząco oddziaływać na środowisko wymienione w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2004 r w sprawie określenia rodzajów przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko oraz szczegółowych kryteriów związanych z kwalifikowaniem przedsięwzięć do sporządzania raportu o oddziaływaniu na środowisko 
(Dz. U. Nr 257, poz. 2573 z późniejszymi zmianami), dla których sporządzanie raportu o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko jest fakultatywne (art. 51 ust. 1 pkt.2)

3. przedsięwzięcia inne niż wymienione w art. 51 ust. 1 pkt. 1 i 2, które nie są bezpośrednio związane z ochroną obszaru Natura 2000 lub nie wynikają z tej ochrony, jeżeli mogą one znacząco oddziaływać na ten obszar (art. 51. ust. 1 pkt.3)
